

赣州一果农自发向地震灾区捐5吨脐橙 本报记者介入 为其落实当地接收渠道

来自江西的甘甜 请甘肃查收

本报全媒体记者 蔡颖辉
邮箱:48505265@qq.com
电话:18679958802

“我想向甘肃地震灾区的群众捐赠5吨脐橙,能否请你帮我联系那边的接收渠道?”12月19日上午,记者接到赣州市赣县区王母渡镇一名脐橙种植户的求助。

12月18日,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深度10公里。“一方有难,八方支援”,众多的企业、明星纷纷向灾区捐款捐物,展现了中华民族守望相助的传统美德。离此次地震灾区千里之外的江西赣州农村,这位普通的脐橙种植户对灾区群众的牵挂让记者感觉既惊讶又温暖。

“要仔细挑,有一点点破损的脐橙都不能放进去,这些脐橙代表了江西老表给灾区人民送去的心意。”当日下午,记者赶到赣县区东平脐橙种植家庭农场时,求助者彭邦耀正在叮嘱装箱工人认真细致地挑选脐橙装箱,准备运往甘肃灾区。

彭邦耀告诉记者,自己是个普通的脐橙种植户,脐橙也是家庭的主要经济来源。“我从视频里看到,甘肃那边有一些受灾群众的生活非常困难,我希望给他们一些帮助。”虽然有捐赠的想法,但



他找不到甘肃当地的接收渠道,所以向本报记者求助。

爱心不可辜负!记者随即联系上甘肃当地的媒体——兰州晚报的记者刘蔚霞。当得知江西果农要捐赠脐橙,急需找到渠道接收、分发时,刘蔚霞连连道谢后很快找到了兰州市红十字会相关负责人,确定由当地红十字会接收从赣州运来的脐橙并分发到灾区群众手中。

确定了受捐单位后,彭邦耀长舒一

口气,立即开始寻找货车。

“甘肃那边在下雪,如果是普通货车运输,脐橙在路上容易被冻坏,必须找到冷藏车才能保证脐橙的质量。但目前甘肃的情况,可能没有司机愿意去。”彭邦耀找了一圈,出了7000多元的运费,才找到愿意承担此次运输的司机。19时36分,与司机约定好第二天的装车时间,彭邦耀才真正放松下来,想起了要吃晚饭。

12月20日16时许,装载着2000箱



▲满载着脐橙的货车从王母渡镇出发。

▲彭邦耀在清点捐赠的脐橙数量。

本报全媒体记者 蔡颖辉摄

脐橙,也满载着这名果农爱心的货车从王母渡镇出发,将跋山涉水,把这份来自江西老表的温暖关怀传递到千里之外的甘肃灾区群众手中。

“感谢你们的爱心,请货车司机一到就与我联系。”兰州市红十字会赈济救护科副科长马彩芬向本报记者表示,将第一时间把脐橙与其他救灾物资分发到受灾群众手中,让他们感受到来自江西的温暖与甘甜。

党报帮你办

第 663 期



欢迎关注“党报帮你办”抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办帮问。

一吐为快

减少指尖上的形式主义

易永艳

“每个部门都有一个手机软件,最多要下载几十个”“眼花缭乱的工作群,应接不暇的‘收到请回复’”……针对当前“指尖上的政务”暴露出的一些问题,近日,中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》(以下简称“意见”),要求加强对政务移动互联网应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理,引发网友点赞:“指尖上的形式主义该治了!”

近年来,电子政务平台广泛应用,大大提升了政务工作的效率。然而,受不正确的政绩观、不完善的考核机制等因素影响,一些工作在实际操作中“走了样”。部分地区将基层干部在电子政务平台上的活动频率和表现作为考核指标,不仅加重了基层干部的负担,还掩盖了基层工作中的实际问题,变成了一种自娱自乐。

“自己累,手机更累”的形式主义作风,必须杜绝。“意见”出台,吹响了为基层减负的号角,也敲响了整治形式主义、官僚主义的警钟。让指尖上的形式主义回归“指尖上的便利”,一方面,需回归政务服务为群众服务的本质,群众不满意,并不是看花样多不多、领导注不注意,而是要利用数字化把老百姓的事情办实办好,让数字技术服务于人;另一方面,“指尖”不能代替“脚尖”,要鼓励广大干部走出办公大楼,走进田间地头,到群众中去,深入解决问题的一线,才能真正把实事办到群众心坎上。

青云谱区打造全省首个村级“礼厅式”集中治丧点、婚丧家宴中心等场所—— 让移风易俗成为群众身边的新风尚

本报全媒体记者 陈璋

近日,南昌市青云谱区前万村落成了一处崭新的公益性追思堂。作为全省首个村级“礼厅式”集中治丧场所,它打造了绿色环保的治丧新场景,引导村民由“厚养薄葬”向“厚养礼葬”转变,既延续了传统孝道,又传播了绿色生态殡葬理念。

在与前万村相距不远的施尧村,一个可以满足200多人同时用餐的家宴中心对外开放。该中心专门承办村民的婚嫁和丧事,对操办婚丧喜事进行规范化管理,推行简约实惠的宴席套餐,成为倡导文明新风的前沿阵地。

作为全省移风易俗改革试点单位,青云谱区积极探索、勇于创新,紧紧围绕全省婚丧领域移风易俗试点目标任务,坚持问题导向,突出重点,在遏制婚嫁嫁娶大操大办、奢侈浪费、破除封建迷信和陈规陋习等方面取得明显成效。

公益性追思堂 彰显人性化服务

12月19日,走进前万村朱桥公寓,记者看到一栋青瓦灰墙的建筑格外显眼,大

门口的墙上镶嵌着孝、和、顺3个大字和丧事简办的倡议,这就是前万村打造的“礼厅式”集中治丧点。

走进房屋内部,多功能悼念厅庄严肃穆,两侧各有3个摆放鲜花的金属架,中间安装了电子屏,最里面还有休息室,可以满足村民们的不同需求。“这里以前就是个办丧事的棚子,今年7月拆除,上个月建成新场所,供村民免费使用。”前万村党总支书记蔡伟说。

前万村共有845户2000余人。以前,村里只要有人去世,都是以家庭为单位无序搭棚设灵,焚香、烧纸、流水席等群体聚集式治丧比比皆是。“丧事一办就是三五天,播放哀乐和燃放爆竹产生的噪音和空气污染十分严重。”村民蔡茜茜回忆道。

为了更好地推进移风易俗工作,前万村党总支结合村集体特点和风俗习惯,充分尊重和考虑亲友对逝者“生前、身后”追思的需求,拆除老旧灵棚,在原址新建占地160多平方米的“礼厅式”追思堂,赢得了村民赞同。

“村民要办丧事,可以向村委会申请,我们不仅提供场地,还提供香台、电子鞭炮等设施。”蔡伟介绍,追思堂可以避免雨雪天气影响,解决占道扰民问题。亲友还能通过电子屏看到逝者生前影像,既庄严又温暖,充分彰显人性化服务,给人们带来更多的心理慰藉与共鸣。

多重推广约束 移风易俗深入人心

同样作为青云谱区移风易俗的示范点,施尧村早在2008年打造了文体中心礼堂,用于承办村民的红白喜事。2020年,该村将文体中心礼堂改造为家宴中心。今年11月再次投入80余万元,对家宴中心进行高标准升级,改造后分别可以满足224人、236人同时参加的婚庆宴会厅和丧事宴会厅。

施尧村党总支书记吴广凡介绍,在家宴中心设置家宴的村民,要与村红白理事会签订《移风易俗承诺书》,按照村规民约标准设置宴席,收取彩礼及随礼。此外,村红白理事会牵头建立了红白喜事席一

条龙服务队,让村民在家宴中心省心省力办酒席,节俭但不简单。

“我们结合移风易俗有关要求,立足实际,广泛征集村民意见,将婚丧事宜办理流程及具体标准纳入村规民约和红白理事会章程中,在制度上形成规范。”吴广凡表示,村里积极引导婚事“零彩礼”“低彩礼”,同村人员不收礼,丧事简办,余事不办,真正在移风易俗上“立规矩”“讲原则”。

据介绍,在创新打造移风易俗载体的同时,青云谱区出台了《开展婚俗改革试点工作实施方案》等一系列文件,由党员干部带头签订文明婚俗、丧事简办承诺书。全区91个村(居委会)将移风易俗纳入村规民约,建立健全了红白理事会、村民议事会、道德评议会等村民自治组织,并切实发挥作用。

此外,该区还探索积分制,将移风易俗具体事项细化分类、赋值量化、打分考核,采取政策与精神“双激励”方式,形成赏罚分明的良性氛围,让移风易俗和乡村治理从“村里事”变成“自己事”。

护林巡河 筑牢生态屏障



护林巡河保护婺源的绿水青山。 本报全媒体记者 徐黎明摄

本报讯(全媒体记者徐黎明)“有人护林、有人巡河,生态环境更美了,游客也更多。”近日,谈起发展古宅民宿产业,婺源县浙源乡虹关村留耕堂经营者吴志轩说,生态与古村的完美结合,是人们旅居度假的向往地,尽管现在是旅游淡季,但他的民宿不愁客源。

浙源乡与安徽休宁县接壤,为进一步保护绿水青山,今年9月,浙源乡与休宁县板桥乡建立森林保护联防联控机制,携手开展边界区域苗木检查执法、疫木监管处置、松褐天牛防治等工作,共同筑牢绿色生态屏障。同时,浙源乡按照“林有人护、责有人担”的要求,建立健全专管员、护林员,发展壮大森林巡护志愿者队伍,上下联动促进森林资源巡护管理提质增效,确保了森林覆盖率达85%。借助优美生态环境,该乡大力发展有机茶、山茶油、香菇等林下经济,为百姓增收。

在守护“一片林”的同时,浙源乡呵护“一河水”,该乡以“河畅、岸绿、水清、景美”为目标,打通治水水管“最后一公里”,促进冷水鱼、豆腐、米酒等产业发展壮大,年产值达1000多万元。

如今,山水相依、生态优美的浙源乡涌现了察关水口、月牙湾、凤山等天然美景,年接待写生游客万余人,发展民宿、农家乐60多家,辐射带动全乡30%以上的村民吃上了“生态饭”“旅游饭”,实现百姓人均年收入3万余元。

调配指标 保供电暖民心



供水有了保障,电厂加紧发电。 本报全媒体记者 付强摄

本报讯(全媒体记者付强)“如果不是有关部门及时协调,今冬明春的发电用电将成大难题。”日前,江西赣能股份有限公司丰城发电厂发电部专业工程师姚磊告诉记者,丰城发电厂是江西单体规模最大的电厂,全省每10度电就有1度从这里发出。今年上半年,该发电厂7#、8#机组首次获得了取水许可证,核定年许可取水量为1723万立方米。然而,今年下半年,上述机组发电量大幅增长,发电时间新增近500小时,预计全年用水量将超出取水许可。如果跟平常一样走水资源论证程序,需要3个月时间,难解燃眉之急。

当即,记者将丰城发电厂的急难愁盼问题反馈给丰城市水利局。经过反复研究,该局发现,丰东灌区通过改造,节水效果明显,可转让地表水水量指标200万立方米,完全能满足丰城发电厂的用水缺口。于是,该局迅速协调丰东灌区通过省公共资源交易平台转让200万立方米取水权给发电厂。这样一来,既解决了困扰企业的用水难题,又为灌区管理单位实施节约用水带来收益,同时保障了周边群众放心用电温暖过冬。

撤渡通路 连路成网

——余干县撤销20个渡口让群众生活更有奔头

余玲双
本报全媒体记者 洪怀峰
邮箱:404256486@qq.com
电话:13607089528

余干县毗邻鄱阳湖,信江、万年河等河流穿境而过。境内河道纵横,是名副其实的“水乡泽国”,全县有20道渡口,分布在7个乡镇。长期以来,7个乡镇的6万余人主要通过摆渡出行与运送物资。近年来,余干县通过建桥撤渡、通路撤渡等形式,把影响群众出行、制约乡村发展的障碍消除。12月18日,随着余干县最后一道渡口青岭渡的建桥项目——青岭桥顺利合龙,意味着余干县彻底告别摆渡历史。



青岭桥即将通车。

本报全媒体记者 洪怀峰摄

行难的真实写照。

“民有所呼,我有所应”,余干县交通运输局相关负责人介绍,全县20道渡口大多数分布在信江及其分支东大河、西大河和鄱阳湖流域。由于渡船设备简陋、渡运能力较低,夜间和汛期都需要停航封渡,不能满足当地群众生产生活需求。近年来,余干县通过争资立项和自筹资金等方式,采取一渡一策——撤渡建桥、撤渡通路、开通客运班线等方式,消灭了境内20道渡口,截至目前,全县已开通了客运班线2条、建成撤渡公路2条,让群众出行不再难。

对此,古埠镇邱家村党支部书记邱光韶深有体会。“乘船时间长,还存在安全隐

患,一旦汛期,渡口停运,村民要到镇上办事,必须从万年县边界绕行。”邱光韶告诉记者,青岭渡建了桥以后,再也不用摆渡,极大地方便了3200名村民出行。

连路成网,群众生活更有奔头

每天8时,两辆小型客车就会准时从余干县的江埠老街出发,分别驶向余干县的枫港、洪资方向。

“没想到家门口有班线,能直接坐车出村。”余干县江埠乡中洲院村民江建武告诉记者,以前要去县城先要在村旁的渡口坐船到信江对岸,然后步行去候车点坐客车,一趟至少要两小时,现在有了班线半个小时可到县城。

一渡一策,最后一个渡口下岗

桥面铺装、夯实路基……12月18日,记者在余干青岭桥建设现场看到,施工人员正在施工,现场一片繁忙的建设场景。青岭渡改桥项目负责人胡广虹向记者介绍,青岭渡是万年河流经余干县古埠镇的一道渡口。这里的改桥工程是今年2月份开工的,目前主体工程全部完成,大桥月底可以通车,青岭渡由此成为余干县最后一个下岗的渡口。

青岭渡退出历史舞台,是余干县撤渡通路破解群众出行难取得成效的生动缩影。“有脚无路走,出行靠划船,隔湖能对话,握手要半天。”曾是余干县滨湖群众出